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KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI
Probna Matura z OPERONEM

Wiedza o spoteczenstwie
Poziom rozszerzony

Listopad 2013

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rdwniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej stormufowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer Liczha
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw punktow

1. 1. Socjalizacja 0-1
2. Konformizm

3. Anomia Ispolecznal

1 pkt - podanie trzech poprawnych pojec

0 pkt - podanie dwach, jednego poprawnego pojecia, podanie wszystkich niepopraw-
nych odpowiedzi lub brak od powiedzi

2. - referendum logolnokrajowe, lokalnel 0-2
- obywatelska inicjatywa ludowa linicjatywa ludowa, obywatelska inicjatywa ustawo-
dawczal

- weto ludowe

- plebiscyt

- recall

- Zgromadzenia Ludowe

2 pkt - podanie trzech poprawnych poje¢

1 pkt - podanie dwoch poprawnych pojec

0 pkt - podanie jedhego poprawnego pojecia, podanie wszystkich niepoprawnych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi

3. Norma prawna 0-1
1 pkt - podanie poprawnej hazwy
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi

4. a) 0-3
- Sejm RP

- Prezydent Rzeczypospolite] [Rzeczypospolite] Polskiej, Prezydent RPI za zgoda Senatu
UWAGA! Zdajacy musi uzy¢ stwierdzenia ,Prezydent [Prezydent RPI za zgoda Senatu’.
Uzycie wytacznie okreslenia ,Prezydent” jest odpowiedzia biedna.

1 pkt - podanie dwoch organow panstwa

0 pkt - podanie jednego organu lub podanie jednego dobrego i jednego biednego
organu lub brak odpowiedzi

b) Wynik referendum jest wiazacy dla organéw panstwa, jezeli wzieta w nim udziat
wiecej ni2 potowa uprawnionych do glosowania.

1 pkt - wyjasnienie, kiedy wynik referendum jest wiazacy

0 pkt - btedne wyjasnienie lub brak odpowiedzi

c) Sad Najwyzszy
1 pkt - podanie organu panstwa
0 pkt - btedne podanie organu panstwa lub brak odpowiedzi
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczha
punktow

5.

Rozporzadzenie
1 pkt - podanie poprawnej nazwy
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi

0-1

A-3

B-1

c-2

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie trzech elementow

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie dwoch elementow lub jednego elementu, hiepo-
prawne przyporzadkowanie wszystkich elementéw Iub brak odpowiedzi

Europejska Konwencja Praw Cziowieka [Konwencja o Ochronie Praw Czlowieka i Podsta-
wowych Wolnhosci, Konwencja europejskal

1 pkt - podanie poprawnej nazwy

0 pkt - podanie niepoprawnej hazwy Iub brak odpowiedzi

0-1

Inkluzywnos¢ grupy spotecznej polega na tym, ze kazdy moze do niej przystapic [przyj-
muje wszystkich chetnych, ktorzy chea do niej nalezec; jest otwarta dla wszystkichl.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia pojecia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjashienia pojecia lub brak odpowiedzi

0-1

1. Austria [Republika Austriil, litera ,A", republika, kanclerski
1 pkt - podanie poprawnej nazwy panstwa, litery, formy rzadow
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy panstwa, litery, formy rzadow lub brak odpowiedzi

2. Wielka Brytania [Zjednoczone Krolestwo Wielkiej Brytanii i Irlandii Poinocnej, Zjedno-
czone Krolestwol, litera ,C", monarchia, gabinetowo-parlamentarny Iparlamentarnyl

1 pkt - podanie poprawnej nazwy panstwa, litery, formy rzadow

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy panstwa, litery, formy rzadow lub brak odpowiedzi

3. Francja [Republika Francjil, litera ,D", republika, potprezydencki Imieszany, semipre-
zydencki, parlamentarno-prezydenckil

1 pkt - podanie poprawnej hazwy panstwa, formy rzadow, systemu politycznego

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy panstwa, formy rzadéw, systemu politycznego
lub brak odpowiedzi

0-3

10.

- najliczniejsza mniejszos¢ narodowa: Niemcy

- najliczniejsza mniejszos¢ etniczna: Romowie ICyganiel

1 pkt - poprawne podanie najliczniejsze] mhiejszosci narodowej i etnicznej

0 pkt - poprawne podanie najliczniejsze] mniejszosci narodowej Iub etnicznej, podanie
niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

1.

1. Europejski Trybunat Sprawiedliwosci ITrybunat Sprawiedliwosci, Trybunat Sprawiedli-
wosci Unii Europejskiejl

2. Komisja Europejska

3. Parlament Europejski

2 pkt - podanie trzech poprawnych nazw instytucji

1 pkt - podanie dwéch poprawnych hazw instytucji

0 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy instytucji, podanie wszystkich niepoprawnych
nazw instytucji lub brak odpowiedzi

0-2

12.

Rzecznik Praw Obywatelskich
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

13.

A - prawda

B —fatsz

C - prawda

1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi, podanie wszystkich niepo-
prawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw

Liczha
punktow

14.

Austria, Finlandia, Szwecja

1 pkt - podanie trzech panstw

0 pkt - podanie dwoéch poprawnych panstw, podanie jednego blednego i jednego po-
prawnego pojecia, podanie wszystkich niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

15.

a) Dwa z trzech:

- demokracja moze by¢ zagrozona metodami demokratycznymi, $rodek zaradczy: sa-
moswiadomos¢ spoleczenstwa i wieksza samokontrola demokratyczna Iwieksza swia-
domos¢ zagrozen, jakie niesie demokracja; s$wiadomos¢ spoleczenstwa, ze demokracja
niesie takze zagrozenia; samokontrola demokratycznal

- troska partii i politykow o interes wiasny, a nie panstwa [dbanie tylko o interes partyj-
nyl: srodek zaradczy: rozwéj samorzadéw, organizacji pozarzadowych, fundacji

- kiotnie polityczne Ipolskie piekio, polskie kidtnie, polska nieumiejetnosé porozumie-
nial; srodek zaradczy: bazowanie systemu demokracji na podstawowych wartosciach
konstytucyjnych Idbanie o rozwoj praw cztowieka; rozwoj praw cziowieka; prawa
czlowieka i ich rozwojl

1 pkt - podanie dwoch poprawnych zagrozen oraz dwoch poprawnych srodkow zarad-
czych

0 pkt - podanie jednego poprawnego zagrozenia oraz dwoch érodkow zaradczych,
podanie dwoch poprawnych zagrozen oraz jednego $rodka zaradczego, podanie dwoch
niepoprawnych zagrozen i dwoch poprawnych srodkéw zaradczych, podanie dwoch po-
prawnych zagrozen i dwoch niepoprawnych srodkow zaradczych lub brak odpowiedzi

b) Na przykiad:

- Sedziowie Trybunatu Konstytucyjnego w sprawowaniu swojego urzedu sa niezawisli
i podiegaja tylko Konstytugji.

- Sedziowie Trybunatu Konstytucyjnego w okresie zajmowania stanowiska hie moga na-
lezeé do partii politycznej, zwiazku zawodowego ani prowadzi¢ dziatalnosci publicznej
nie dajacej sie pogodzi¢ z zasadami hiezaleznosci sadow i niezawislosci sedziow.

- Sedziowie Trybunaiu Konstytucyjnego sa wybierani przez Sejm na 9 lat i nie mozna
w tym czasie ich odwotac.

1 pkt - podanie jednego poprawnego unormowania zawartego w Konstytucji RP

0 pkt - podanie niepoprawnego unormowania zawartego w Konstytucji RP lub brak
odpowiedzi

16.

- Stosunek Polakéw do rozwoju demokracji ha éwiecie: coraz mniej Polakow uwaza, ze
pozadany jest rozwoj demokracji na $wiecie niezaleznie od tradycji i kultury (w 2006 r.
bylo to 57%, aw 2010 r. - 39% badanych). [Coraz wiecej osob uwaza, ze sa ha $wiecie
kraje, gdzie nie nalezy rozwija¢ demokracji: w 2006 r. 40%, a 2010 r. 47% badanychl.

- Wyijasnienie zmiany stosunku Polakow do rozwoju demokracji na $wiecie, na przykiad:
niepowodzenia wojny w Iraku, niepowodzenia wojny w Afganistanie, rozwoj antydemo-
kratycznych ruchow w krajach islamskich.

UWAGA! Nalezy uznac¢ inne logiczne wyjashienia.

1 pkt - poprawne podanie oraz wyjasnienie zmiany wraz z danymi liczb owymi

0 pkt - poprawne podanie oraz wyjasnienie zmiany bez danych liczoowych, poprawne
podanie zmiany wraz z danymi liczbowy mi i brak wyjashienia, niepoprawne podanie
zmiany lub brak odpowiedzi

17.

Wérod osob deklarujacych absencje wyborcza (i niezdecydowanych) odsetek zgadzaja-
cych sie z tym, ze rzady demokratyczne dla ludzi takich jak oni nie maja znaczenia, jest
wiekszy niz w elektoratach partii. IWsrod osob deklarujacych absencje wyborcz3 (i nie-
zdecydowanych) odsetek nie zgadzajacych sie z tym, ze rzady demokratyczne dla ludzi
takich jak oni nie majg znaczenia, jest mniejszy niz wérod respondentow deklarujacych
poparcie dla podanych partiil.

1 pkt - poprawne podanie zaleznosci

0 pkt - niepoprawne podanie zaleznosci lub brak odpowiedzi

0-1
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zadania
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punktow

18.

Osoby bardzo zainteresowane polityka w wiekszym stopniu uwazaja za najlepszy
wiekszosciowy system wyborczy hiz osoby interesujace sie polityka srednio badz

w hiewielkim stopniu. [Bez wzgledu na stopien zainteresowania polityka respondenci
w wiekszosci popieraja wiekszosciowy system wyborczy. / Bez wzgledu na stopien
zainteresowania polityka mniejszos¢ respondentéw popiera system proporcjonalny

i mieszanyl.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

19.

a)

propozycje autora: system dwupartyjny [dwublokowy]

system partyjny w PRL: partii hegemonicznej Imonopartyjnyl

aktualny system partyjny w Polsce: wielopartyjny lewoluujacy w strone dwuipotpartyj-
negol

1 pkt - poprawne podanie propozycji autora, systemu partyjnego w PRL i aktualnego
systemu w Polsce

0 pkt - poprawne podanie propozycji autora lub systemu partyjnego w PRL, Iub ak-
tualnego systemu w Polsce, podanie hiepoprawnych propozycji autora lub systemu
partyjnego w PRL, lub aktualnego systemu albo brak odpowiedzi

b)

propozycja autora: system wiekszosciowy

aktualny system wyborczy do Sejmu: proporcjonalny

aktualny system wyborczy do Senatu: wiekszosciowy

1 pkt - poprawne podanie propozycji autora i aktualnych systemow wyborczych do
Sejmu i Senatu

0 pkt - poprawne podanie propozycji autora lub aktualnych systemow wyborczych do
Sejmu i Senatu, podanie niepoprawnych odpowiedzilub brak odpowiedzi

0-2

20.

Ideologia z tekstu A: socjaldemokracja

Uzasadnienie, na przykiad:

- legalizacja zwiazkow partnerskich

- pomoc socjalna dla rodzin z dzie¢mi

- bezptatne szkolnictwo

UWAGA! Nalezy uznac inne argumenty ze zrodia.

1 pkt - podanie nazwy ideologii i jednego argumentu

0 pkt - podanie biednej nazwy ideologii lub brak argumentu lub podanie biednej nazwy
ideologii i blednego argumentu

Ideologia z tekstu B: konserwatyzm

Uzasadnienie, na przykiad:

- zaostrzenie prawa karnego

- budowa silnego panstwa

- wspieranie rozwoju patriotyzmu

- polityka prorodzinna

UWAGA! Nale2y uznac inne argumenty ze zrodia.

1 pkt - podanie nazwy ideologii i jednego argumentu

0 pkt - podanie blednej nazwy ideologii lub brak argumentu lub podanie btednej nazwy
ideologii i btednego argumentu

0-2

21.

a) Platforma Obywatelska

b) Sojusz Lewicy Demokratycznej

UWAGA! Zdajacy powinien poda¢ peine nazwy partii.

1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub skrétéw partii, podanie niepopraw-
nych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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zadania
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Liczha
punktow

22.

Temat nr 1

0-20

a) Charakterystyka czterech wybranych ideologii, ktére wystepuja we wspoiczesnych
panstwach demokratycznych, na przyklad:

- konserwatyzm - hierarchicznie zorganizowane spoleczenstwo, przywiazanie do
tradycji, wartosci religijnych oraz narodowych, rodzina fundamentem spoleczenstwa,
silne panstwo oraz surowe prawo gwarantem fadu, wiasnos¢ prywatna podstawa go-
spodarki i gwarancja wiasnosci

- liberalizm - wolnos¢ jednostki naczelna wartoscia, rownos¢ wobec prawa, spofe-
czenstwo jako srodek stuzacy czlowiekowi do samorealizacji, minimalna rola panstwa,
popieranie gospodarki wolnorynkowej, wiasnos¢ prywatna podstawa gospodarki

- socjaldemokracja - pozytywna wizja cziowieka, wolhos¢ obyczajowa i kulturowa, czio-
wiek jako istota spoleczna, sprawiedliwoé¢ i rownos¢ spoteczna, opiekunczy charakter
panstwa (pomoc socjalna panstwa), gospodarka wolnorynkowa, ale pozostajaca pod
kontrola panstwa, ingerencja panstwa w gospodarke (interwencjonizm panstwowy)

- nauka spoteczna Kosciota - personalizm, prawo czlowieka do zycia rodzinnego oraz
religijnego, zasada dobra wspoinego i solidaryzmu spoleczego, sprawiedliwos¢ spolecz-
na, zasada pomocniczosci panstwa (subsydiarnosci), gospodarka rynkowa

- agraryzm - obrona interesow spolecznosci wiejskich, samorzadnosc¢ lokalna, praca na
roli, szacunek dla przyrody, przywiazanie do tradycyjnych wartosci (m.in. religii oraz
rodziny), wy2szo4¢ rolnictwa nad przemysiem, odrzucenie rewolucdji

UWAGA! Nalezy uznaé takze inne poprawne odpowiedzi oraz charakterystyki innych ide-
ologii.

3 pkt - podanie nazwy (1 punkt) i czterech cech ideologii (2 punkty)

2 pkt - podanie nazwy (1 punkt) i trzech lub dwaoch cech ideologii (1 punkt)

1 pkt - podanie nazwy ideologii

0 pkt - podanie blednej nazwy ideologii lub brak odpowiedzi

Uwaga: Kazda z czterech ideologii scharakteryzowanych przez zdajacego jest punk-
towana wedtug schematu powyzej - za poprawne scharakteryzowanie wszystkich
czterech ideologii zdajacy moze zatem otrzymacé 12 punktow.

0-12

b) Prawidiowe przyporzadkowanie polskiej partii politycznej do wiasciwej ideologii,

na przykiad:

- Sojusz Lewicy Demokratyczhej - socjaldemokracja

- Platforma Obywatelska - liberalizm

- Prawo i Sprawiedliwos¢ [Solidarna Polskal - konserwatyzm

- Polskie Stronnictwo Ludowe - agraryzm

UWAGA! Nalezy uzna¢ takze prawidiowe przyporzadkowania innych partii do innych ide-
ologii.

UWAGA 1! Jezeli zdajacy przyporzadkuje partii prawidiowo inna ideologie (np. chadecje
do PiS) i bedzie podawat prawidiowo wplyw ideologii ha program partii, nalezy uznac
taka odpowiedz.

UWAGA 2! Jezeli zdajacy przyporzadkuje prawidiowo dwie ideologie do jednej partii
(np. dla Pis konserwatyzm w sprawach obyczajowych i socjaldemokracje w kwestiach
pomocy socjalnej panstwa dla obywateli) - hale2y uznac taka odpowiedz.

2 pkt - prawidiowe przy porzadkowanie czterech polskich partii politycznych do wiasci-
wych ideologii

1 pkt - prawidiowe przyporzadkowanie dwaéch polskich partii politycznych do wiasci-
wych ideologii

0 pkt - biedne przyporzadkowanie polskich partii politycznych do wiasciwej ideologii,
poprawne przyporzadkowanie tylko jednej partii lub brak odpowiedzi

0-2
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zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczha
punktow

¢) Przedstawienie wplywu ideologii na programy polityczne partii politycznych w Pol-
sce, na przykiad:

- SLD - socjaldemokracja - ingerencja panstwa w gospodarke, progresywne podatki,
zabezpieczenie socjalne, zrownanie statusu kobiet i mezczyzn, dostep do antykoncep-
cli, in vitro, aborcji

- PO - liberalizm - ograniczanie barier w przedsiebiorczosci, jednomandatowe okregi
wyborcze, podatek liniowy, bon edukacyjny

- PiS - konserwatyzm - silne, sprawne panstwo, ochrona symboli i wartosci narodo-
wych oraz religijnych, zaostrzenie kar dla przestepcow, przywrocenie kary $mierci,
lustracja, sprzeciw legalizacji wobec eutanazji i aborcji

- PSL - agraryzm - interwencjonizm panstwowy w rolnictwie, agroturystyka, wprowa-
dzenie podatku rodzinnego

UWAGA! Nalezy uznac inne wtasciwe przyktady wptywu ideologii na programy partii.

4 pkt - przedstawienie wptywu czterech ideologii na programy czterech partii politycznych
3 pkt - przedstawienie wptywu trzech ideologii na programy trzech partii politycznych
2 pkt - przedstawienie wptywu dwaéch ideologii na programy dwéch partii politycznych
1 pkt - przedstawienie wplywu jednej ideologii na program jednej partii politycznej

0 pkt - biedne przedstawienie wptywu ideologii na programy partii politycznych w Pol-
sce lub brak odpowiedzi

0-4

d) Wykorzystanie materiatow zrodiowych

1 pkt - poprawne odwotanie we wiasciwych kontekstach do minimum dwoéch materia-
low Zrodtowych

0 pkt - niepoprawne powolanie sie na materiaty zrodiowe lub brak odpowiedzi

e) Poprawna forma i jezyk wypowiedzi

1 pkt - praca z uporzadkowanym, logicznym wywodem i wiasciwa struktura, napisana
jezykiem komunikatywnym

0 pkt - brak uporzadkowanego, logicznego wywodu i wiasciwej struktury pracy oraz
stosowanie jezyka niekomunikatywnego

0-1

22.

Temat nr 2

0-20

a) Zdajacy charakteryzuje systemy wyborcze: proporcjonalny, wiekszosciowy i miesza-
ny na przyktadach:

System proporcjonalny - na przykiad Polska [Czechy, Holandia, Belgial - wystepowa-
nie przewaznie okregow wielomandatowych, istnienie progu wyborczego [klauzuli
zaporowejl, oddawanie glosow na listy komitetow [partyjnel, a nie na konkretnego
kandydata, przeliczanie gtosow na mandaty wedtug okreslonych systemow [d'Hondta,
Sainte-Lagué, Hare'a-Niemeyera).

System wiekszosciowy - na przyktad USA [Wielka Brytania, Francjal - wystepowanie
jednomandatowych okregéw wyborczych, giosowanie na konkretnego kandydata,

a hie na liste komitetu Ipartyjnal, czasem wymog uzyskania bezwzglednej wiekszosci
przez kandydata.

System mieszany - na przyktad Niemcy [Nowa Zelandial - dysponowanie przez wybor-
ce dwoma giosami Igtosowanie na dwie listyl, wybieranie czesci parlamentarzystow
wedlug systemu wiekszosciowego (w okregach jednomandatowych), a czesci wediug
systemu proporcjonalnego (w okregach wielomandatowych).

4 pkt - podanie nazwy jednego systemu wyborczego, przykiadu panstwa oraz petnej
charakterystyki (przynajmniej dwoch cech)

3 pkt - podanie nazwy jednego systemu wyborczego i pethej charakterystyki albo po-
danie nazwy systemu, przykiadu panstwa oraz niepeinej charakterystyki (jednej cechy)
2 pkt - podanie jednej nazwy systemu wyborczego i przykiadu panstwa albo podanie
jednej nazwy systemu wyborczegdo i niepetnej charakterystyki

1 pkt - podanie jednej hazwy systemu wyborczego

0 pkt - podanie blednej nazwy, przykiadu panstwa, charakterystyki lub brak odpowiedzi
Uwaga 2: Kazdy z trzech systemow wyborczych scharakteryzowanych przez zdajace-
go jest punktowany wedlug schematu powyzej - za poprawne scharakteryzowanie
wszystkich trzech systemow zdajacy moze zatem otrzymac 12 punktow.

0-12
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Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Pobrano z arkusze24.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i , Gazetq Wyborezq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw

Liczha
punktow

b) Zdajacy rozpoznaje systemy wyborcze funkcjonujace w Polsce oraz w Wielkiej Brytanii
- system wyborczy funkcjonujacy w Polsce - proporcjonalny

- system wyborczy funkcjonujacy w Wielkiej Brytanii - wiekszosciowy

1 pkt - podanie dwoch prawidiowych systemoéw wyborezych

0 pkt - podanie jednego prawidiowego systemu wyborczego, dwoéch nieprawidiowych
systemow wyborczych lub brak odpowiedzi

0-1

c) Zdajacy zajmuje stanowisko, ktory system wyborczy bylby korzystniejszy w wybo-
rach do Sejmu RP - proporcjonalny czy wiekszosciowy

1 pkt - zajecie stanowiska

0 pkt - brak stanowiska

d) Zdajacy przedstawia argumenty za swoim stanowiskiem, na przykiad:
System wigkszosciowy

- tatwos¢ tworzenia rzadu

- tatwos¢ tworzenia prawa

- brak koalicji wyborczych

LUB

System proporcjonalny

- wieksza reprezentatywnosé w parlamencie

- konieczno$é zawierania konsensusu przy tworzeniu prawa

- lider partii przyciaga wyborcow do gtosowania na liste partyjna
UWAGA! Nalezy uznac inne logiczne argumenty.

2 pkt - przedstawienie dwoch argumentow za stanowiskiem

1 pkt - przedstawienie jednego argumentu za stanowiskiem

0 pkt - bledne przedstawienie argumentu lub brak odpowiedzi

e) Zdajacy przedstawia argumenty przeciw swojemu stanowisku, ha przykiad:
System wiekszosciowy

- prowadzi do zjawiska glosow straconych

- istnieje tendencja do glosowania partyjinego

- dwubiegunowosé systemu; wyklucza mniejszosci $éwiatopogladowe

LUB

System proporcjonalny

- prowadzi do rozdrobnienia parlamentu

- duza wiadza kierownictwa partii w ustalaniu list wyborczych

- wieksza lojalnosé posta wobec lidera partyjnego niz wobec wyborcy

UWAGA 1! Nalezy uzna¢ inne logiczne argumenty.

UWAGA 2! W argumentach przeciw zdajacy moze podac¢ argumenty wylacznie przeciw
wiekszosciowemu lub wylacznie przeciw propercjonalnemu lub przeciw wiekszoscio-
wemu i proporcjonalnemu systemowi wyborczemu.

2 pkt - przedstawienie dwoch argumentéw przeciw stanowisku

1 pkt - przedstawienie jednego argumentu przeciw stanowisku

0 pkt - bledne przedstawienie argumentu lub brak odpowiedzi

0-2

g) Wykorzystanie materiatow zrodiowych

1 pkt - poprawne odwolanie we wiasciwych kontekstach do minimum dwaéch materia-
tow Zrodiowych

0 pkt - niepoprawne powotanie sie na materialy zrodtowe lub brak odpowiedzi

0-1

h) Poprawna forma i jezyk wypowiedzi

1 pkt - praca z uporzadkowanym, logicznym wywodem i wiasciwa struktura, napisana
Jjezykiem komunikatywnym

0 pkt - brak uporzadkowanego, logicznego wywodu i wiasciwej struktury pracy oraz
stosowanie jezyka niekomunikatywnego

0-1
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